Предмет: изобразительное искусство

Класс: 5

Тема урока: «Народный праздничный костюм»

Тип урока: ОНЗ

Наименование и авторы учебника: Изобразительное искусство. Декоративно – прикладное искусство в  жизни человека. 5 класс / Н.А. Горяева, О.В. Островская; под ред. Б.М. Неменского.- .: Просвещение, 2011. – 192 с.

Автор: Полькина Ирина Петровна, учитель МБОУ гимназии № 2, г. Южно-Сахалинска

Основные цели урока:

1) Сформировать понятие об элементах народного праздничного костюма, его особенностях, разнообразии форм и украшений.

2) Сформировать умение изображать (выполнять эскиз) народный праздничный костюм и украшать его нарядным орнаментом.

3) Тренировать умение украшать предметы быта мотивами народного орнамента с изображением знаков – символов.

4) Сформировать умение фиксировать шаги учебной деятельности.

Оборудование.

Демонстрационный материал:

репродукции исторических картин русских художников И.П. Аргунов «Портрет неизвестной крестьянки в русском костюме», К.Е. Маковский «Девушка в кокошнике», А.П. Рябушкин «Московская девушка 17 века в церкви», И. Билибин (иллюстрации к сказкам); иллюстрации различных видов русского народного костюма.

Раздаточный материал:

1) Таблицы с изображением русского народного костюма (женского и мужского);

2) Схемы – таблицы с мотивами орнаментов;

3) Таблица с изображением знаков – символов;

4) Набор открыток (рисунков) «Русский народный костюм»;

5) Разрезной материал для сбора эталона «Изображение народного праздничного костюма».

· Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности.

- Здравствуйте, ребята. Вот уже несколько уроков мы с вами ведём разговор о жизни и быте наших предков. Говорим о декоративно − прикладном искусстве в жизни человека, о образно – символическом языке народного (крестьянского) прикладного искусства.

- Что вы можете сказать о жизни русской крестьянской семьи 16 – 18 веков? (Жизнь была тяжелая, работали с утра до позднего вечера.)

- Что скрашивало быт крестьян в прошлые века? (Крестьяне украшали предметы быта и инструменты различной символикой, отмечали праздники.)

- Сегодня мы продолжим разговор о русском народном искусстве и вы узнаете новые тайны мастериц Древней Руси. Как вы будите узнавать новое? (Самостоятельно, выполняя шаги учебной деятельности.)

- Какие шаги надо сделать, чтобы узнать новое? (Надо выяснить, что не знаем, и самостоятельно открыть новые знания, новый способ.)

- Какие функции я буду выполнять на уроке? (Вы будите нам помогать, организовывать нашу работу.)

- Чтобы работа была успешной, что необходимо? (Внимательно слушать учителя, друг друга, быть активным, выполнять все задания.)

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуальных затруднений в пробном действии.

- Сегодня на занятии вы продолжите работу по украшению предметов быта, а, вернее, русского праздничного костюма.

- Как вы думаете как, с помощью чего, украшали элементы одежды? (С помощью вышивки.)

- Что вы знаете о вышивке? (Ответы детей.)

· На доске эталон «Вышивка»:

	Вышивка – вид народного творчества, искусство создания на ткани узоров с помощью иглы и нитей.


- Что составляло рисунок народной вышивки? (Орнамент.)

· На доске эталон «Орнамент»:

	Орнамент – узор, в котором сочетаются и повторяются геометрические или растительные элементы.


- Что составляло основу орнамента в Древней Руси? (Знаки – символы.)

· На доске схемы – таблицы с мотивами орнаментов и таблица с изображением знаков – символов.

- Вспомните знаки – символы, которые вы знаете. (Дом, земля, плодородие, солнце, вода, птица пава, конь, древо жизни, Берегиня и др.)

- Что выражали эти символы, знаки? (Птица – вестница неба, конь – гонец солнца и сила крестьянской жизни, Берегиня (образ Матери) – хранительница духа рода и посредник между Богом и человеком, и т.п.)

- Какое значение имели символические декоративные элементы? (Служили для украшения и выполняли функцию оберега.)

- Что вы сейчас повторили? (С помощью чего украшали одежду и символическое значение орнамента.)

- Каким будет следующее задание? (Задание с затруднением.)

- С какой целью вам предлагается задание с затруднением? (Чтобы мы поняли, что мы не знаем.)

· Задание на пробное действие:

	Выполнить эскиз женского или мужского праздничного народного костюма, украшенного нарядным орнаментом.


- Что нового в задании? (Надо украсить праздничный народный костюм.)

- С каким затруднением вы можете столкнуться при выполнении задания? (Мы не сможем выполнить эскиз женского или мужского народного костюма.)

3. Выявление причины затруднения.

- Что вы теперь должны сделать? (Мы должны определить, почему не смогли выполнить задание.)

- Какое задание вы должны были выполнить? (Выполнить эскиз праздничного женского или мужского народного костюма и украсить его нарядным орнаментом.)

- Что помешало вам выполнить это задание? (Мы не знаем, из каких элементов состоит женский и мужской народный костюм; мы не знаем, из каких элементов состоит женский и мужской народный костюм.)

4. Построение проекта выхода из затруднения.

- Сформулируйте тему урока. («Народный праздничный костюм.)
- Какой следующий шаг вы должны сделать? (Мы должны сформулировать цель своей работы, составить план достижения цели.)

- Уточните цель своей деятельности. (Узнать, из каких элементов состоит женский и мужской народный костюм.)

- Чем можно воспользоваться при достижении цели? (Можно прочитать в справочнике, энциклопедии, учебнике.)

- Еще сегодня вам помогут таблицы с изображением русского народного костюма (женского и мужского), набора открыток (рисунков) «Русский народный костюм». Как вы будете работать, используя перечисленные средства? (Мы рассмотрим информацию в учебнике, проанализируем таблицы, рисунки, сделаем вывод.)

5. Реализация построенного проекта.

· Работу по самостоятельному нахождению ответа организовать в группах с использованием учебника, демонстрационного и раздаточного материала (таблиц с изображением русского народного костюма (женского и мужского), набора открыток (рисунков) «Русский народный костюм».

· Учащиеся читают материал, рассматривают рисунки, делают вывод: женский крестьянский костюм состоит из:

1) рубахи, сарафана, душегреи, енапочки, головного убора, обуви – северный тип костюма;

2) рубахи, понёвы, навершника, головного убора, обуви – южный тип костюма;

3) мужской крестьянский костюм состоит из рубахи, портов, головного убора, обуви.

· На доску вывешиваем таблицу с изображением русского народного костюма (женского и мужского).

- Вы теперь можете объяснить, как выполнить задание? (Да.)

- Составьте эталон.

· На доске появляется эталон (алгоритм):

	Изображение народного праздничного костюма.

1) Выбрать костюм для выполнения эскиза: женский (северный тип / южный тип) или мужской.

2) Определить соответствующие элементы костюма: (северный тип / южный тип) или мужской.

3) Изобразить все соответствующие элементы выбранного костюма (рубаха, сарафан, понёва, душегрея, епаночка, навершник, головной убор, обувь) или мужского костюма (рубаха, порты, обувь, головной убор).

4) Наметить места украшения и орнамента.

5) Украсить элементы костюма нарядной вышивкой мотивов народного орнамента с изображением знаков – символов.


6. Первичное закрепление во внешней речи.

- Как представить эскиз народного праздничного костюма? (1) Выбрать костюм для выполнения эскиза: женский (северный тип / южный тип) или мужской. 2) Определить соответствующие элементы костюма: (северный тип / южный тип) или мужской. 3) Изобразить все соответствующие элементы выбранного костюма (рубаха, сарафан, понёва, душегрея, епаночка, навершник, головной убор, обувь) или мужского костюма (рубаха, порты, обувь, головной убор). 4) Наметить места украшения и орнамента. 5)Украсить элементы костюма нарядной вышивкой мотивов народного орнамента с изображением знаков – символов.)

- Вы достигли цели урока? (Мы узнали, из каких элементов состоит народный праздничный костюм.)

- Что теперь будете делать? (Выполнять эскиз женского или мужского праздничного народного костюма, украшенного нарядным орнаментом.)

- Что поможет правильно выполнить задание? (Эталон «Изображение народного праздничного костюма», таблицы с изображением русского народного костюма (женского и мужского), схемы – таблицы с мотивами орнаментов, таблица с изображением знаков – символов).

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

· Учащиеся выполняют задание «Эскиз народного праздничного костюма».

- Вы поработали самостоятельно, что теперь вам необходимо сделать? (Проверить себя.)

- Как вы будите это делать? (Мы сверим наши рисунки с эталоном.)

· Учащимся предлагается сравнить эскизы выполненных костюмов с эталоном, таблицей с изображения русского народного костюма (женского и мужского), схемами – таблицами с мотивами орнаментов, таблицей с изображением знаков – символов.

- Что важно понять при проверке своей работы? (Есть ли ошибки, а если есть, то понять причину их появления, исправить ошибки.)

8. Включение в систему знаний и повторение.

- А теперь я предлагаю вам создать композиционный рисунок бытовой сцены из жизни народа. При выполнении работы обратите особое внимание на одежду крестьян, включение в композицию соответствующих деталей интерьера, предметов труда и быта. 

· Учащиеся выполняют творческое задание.

9. Рефлексия учебной деятельности.

- С каким новым понятием вы познакомились на уроке?

- Назовите элементы женского народного праздничного костюма. Назовите элементы мужского праздничного костюма.

- Для чего наши предки украшали костюм?

- Достигли ли вы цели урока? Как достигнут результат?

- Оцените свою деятельность на уроке.[image: image1.png]
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